



习近平出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并发表重要讲话

新华社利马11月16日电(记者倪四义 姜岩)当地时间11月16日上午,亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。

习近平抵达会场时,受到秘鲁阿尔特总统热情迎接。

习近平在讲话中指出,几十年来,亚太经合组织带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大融通,助推亚太成为全球最具活力板块和主要增长引擎。当前,世界百年变局加速演进,亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保护主义上升等挑战。站在历史的十字路口,亚太各国要团结协作,勇于担当,推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时代。

习近平提出三点建议:

一是构建开放融通的亚太合作格局。坚持多边主义和开放型经济大方向,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,着力推进区域经济一体化和互联互通,维护产业链供应链稳定通畅。今天,我们将通过亚太自贸区建设新的指导文件,相信将为推动亚太开放型经济发展注入新动力。中国坚持以开放促改革,主动对接国际高标准经贸规则,积极扩大自主开放,愿同有关各方探索商谈数字和绿色领域贸易协定,持续扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

二是培育绿色创新的亚太增长动能。要抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作,营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态,推动亚太地区实现生产力跃升。坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,推动数字化绿色化协同转型发展,塑造亚太发展新动能新优势。中国正在因地制宜发展新质生产力,深化同各方绿色创新合作,将发布《全球数据跨境流动合作倡议》,愿同各方共同促进高效、便利、安全的数据跨境流动,为亚太高质量发展贡献力量。

三是树牢普惠包容的亚太发展理念。要加强经济技术合作,加大对发展中经济体和弱势群体的支持,共同做大并分好经济发展“蛋糕”,让更多经济体、更多民众共享发展成果。中方将在亚太经合组织推进提高居民收入、促进中小企业集群式发展等倡议,助力亚太经济普惠包容发展。中国将担任亚太经合组织

2026年东道主,期待同各方一道深化亚太合作,造福亚太人民。

习近平强调,改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程。中国共产党二十届三中全会提出300多项重要改革举措,就构建高水平社会主义市场经济体制、推动经济高质量发展、扩大高水平对外开放、提高人民生活品质、建设美丽中国等各领域作出系统布局。中国发展将为亚太和世界发展提供更多新机遇。中方欢迎各方继续搭乘中国发展快车,为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化共同努力。

会议由秘鲁总统博鲁阿尔特主持,主题为“赋能、包容、增长”。

会议发表《2024年亚太经合组织领导人马丘比丘宣言》《关于亚太自由贸易区议程新展望的声明》和《关于推动向正规和全球经济转型的利马路线图》三个成果文件。

15日晚,习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

义乌农商银行“丰收E汇通”助企快捷融资

全媒体记者 丁奕彤
通讯员 傅亿

本报讯 近日,在2024中国义乌国际小商品博览会一进口商品展上,义乌农商银行与一家以进口贸易为主的综保区企业成功对接。

该企业在本次展会中收获不少订单,进口货物需要大量资金且要求贷款手续要快。针对外贸企业轻资产情况及“短、频、急”的融资需求,义乌农商银行利用自身跨境金融服务的优势,迅速为客户办理相关手续。企业主在成功放款后表示:“丰收E汇通”跨

境金融服务真方便,一提交就能到账。”

在全球经济环境复杂多变的背景下,企业对资金的灵活运用、风险控制和结算效率提出了更高要求。义乌农商银行不断丰富产品和服务,通过“丰收E汇通”跨境金融服务,让客户不必奔波网点,也无需任何抵押担保,借助区块链、大数据、人工智能等技术,提供精准定频、线上放款、循环使用、普惠面广的融资服务,积极为企业“走出去、引进来”保驾护航。

锚定现代化 改革再深化

“义马”跑起来 义乌好好逛 2万人共跑2024卡游义乌半程马拉松



聚焦2024卡游义乌半程马拉松

全媒体记者 谭祉潢/文
傅柏琳/摄

本报讯 “义马”跑起来,义乌好好逛。昨日,2024卡游义乌半程马拉松热力开跑。来自21个国家和地区的2万名跑友,用热爱传递健康活力。

叶帮锐、丁政、宋寅霖、龚淑娟、王迎等市四套班子领导,以及赛事

主赞助商等嘉宾出席开赛仪式,并为赛事鸣枪发令。

昨日上午8时,随着清脆的发令枪声,参赛选手们齐齐越过起跑线,奔跑在马拉松的赛道上。选手们从梅湖体育中心出发,沿着美丽的义乌江畔,经过享誉海内外的国际商贸城,一路打卡城市地标,领略城市美景。赛道两旁,热情的市民为选手

们呐喊助威,加油声、欢呼声绵延不绝,点燃了比赛现场的气氛。

本次赛事由中国田径协会认证,义乌市人民政府、浙江省马拉松及路跑协会主办,义乌市文化和广电旅游体育局、义乌市交通旅游产业发展有限公司承办,为中国田协认证A1类赛事、世界田联银牌赛事。赛事设置半程马拉松(21.0975公里)、迷你健身跑(8公里)、亲子健身跑(3公里)三个竞赛项目,各项目参赛人数规模分别为10000人、4000人和6000人。

经过激烈角逐,来自埃塞俄比亚的选手 Sultan Abdela Bune 以1小时03分09秒的成绩获得半程马拉松男子组冠军,埃塞俄比亚选手 Tadele Demissie Yimer、肯尼亚选手 NJENGA MARTIN NDUNGU 分别获得亚军、季军。半程马拉松女子组冠军同样由来自埃塞俄比亚的选手 Tigist Dejene Derbe 获得,成绩为1小时13分14秒;埃塞俄比亚选手 Burtukan Chala Boru 以及中国籍选手丁常琴分获亚军、季军。(相关报道详见第2、7版)

全省社会工作人才和志愿服务工作培训班在义举行

全媒体记者 余依萍

本报讯 11月14至15日,全省社会工作人才和志愿服务工作专题培训班在义乌举行。此次培训,旨在认真学习贯彻习近平总书记关于社会工作重要指示和中央社会工作会议精神,统一思想认识、理清工作思路、

提升履职能力,为以更高的水平、更强的使命担当打造具有浙江标识度的社会工作人才和志愿服务新高地蓄势赋能,助力推动我省社会工作高质量发展。市委常委、组织部部长何军杰参加。

本次培训采取专题报告、现场教学、交流研讨等形式,邀请专家

学者、有关社会工作服务机构和志愿服务组织负责人、一线社会工作者作专题辅导,重点围绕贯彻落实中央社会工作会议精神,就凝聚服务群众、聚力打造“浙里最暖”品牌、创新让群众有感的服务行动、加强社会工作人才队伍建设等方面开展分组交流,

组织学员前往义乌国际商贸城、鸡鸣山社区和义乌应急救援志愿服务队实地调研,推动社会工作人才队伍建设和志愿服务工作各项任务落地落实。

各市、县(市、区)党委社会工作部分管领导和相关职能部门负责同志120余人参加本次培训。

从“有学上”到“上好学” 义乌全力做好“民转公”文章

全媒体记者 骆红婷

义乌全市现有义务教育阶段学生19.7万人,其中随迁子女7.5万人,占比达38.1%。去年,义乌推动义务教育均衡发展,启动“民转公”工作,将随迁子女公办学校就读比例从58.7%跃升到90%以上。

“民转公”工作过去一周年,这些转公学校发展如何?记者走访了部分转公学校,了解学校改制后一年来的新变化。

师资更强

“2023年,全校教师在市级以上赛事中获奖近50人次。”说起老师的转变,城西第三小学教导主任王先进骄傲地说,“转公以后,学校老师的课程体系更加完善,比赛的积极性更高了。”

去年以来,城西第三小学把教师队伍作为创优工程一号工程持续推进。学校多次举行大型校本研训活动,开展“我该如何努力成为一名优秀教师”等专题讲座,举行义乌市“民转公”学校骨干教师教学技能提升培训及金华市小学数学结构化视角下“数与运算”研修活动等。

学生发展更全面

“这是我第一次代表学校参加义乌

市科技运动会比赛,竟然能在陈望道柴房建模项目中获得全市第二名。”察院小学五年级学生吴雨航同学兴奋地说。

察院小学是转公学校之一,曾经这里的孩子很少有机会参加高规格的比赛。转公后,察院小学开设了篮球、羽毛球、科技等二十多门拓展课程;举办首届校园科技运动会、秋季田径运动会、组建校级篮球队,组织秋季研学活动。此外,去年举办的义乌市第二十一届校园文化艺术节,市教育局为转公学校单独设组,察院小学61位学生在舞台上大放光彩,获得了合唱第二名、器乐第二名、舞蹈第四名的好成绩。

过去一年,聚焦全面发展,市教育局实施了强基固本工程,深化课堂教学改革,综合素质评价改革,搭建展示平台,引导转公学校课程开好、课堂教好、学生学好、平台用好。在体艺等市级比赛中,2000余名转公学校学生参赛,584名学生获奖,学生发展实现从多点突破到全面开花的转变。

家长满意度更高

走进位于廿三里街道的思源小学,

每一处都做了精心布置,欢迎门廊、励志的迎新墙、别致的打卡背景板让整个校园焕发“新”光彩。

“没想到我们的孩子能在这么好的环境下学习,在义乌工作、生活非常幸福。”思源小学二年级学生家长江先生感慨道,他老家在安徽,来义乌工作了十几年,如今孩子和妻子都跟着他来到义乌。尽管还没有在义乌买房,他们也不用为孩子读书问题感到发愁。

为改善转公学校办学条件,义乌市投资2.2亿元,新建了主要面向新义乌人子女招生的思源小学,撤并了办学条件较差的廿三里六小。今年秋季,原廿三里六小的385名新义乌人子女一个不落地被安置到思源小学就读。

过去一年,聚焦民生实事,市教育局实施了提质升级工程,共投入约3.1亿元,2.56亿元提升转公学校办学品质;2024年,投入2.66亿元,进一步提升生均经费;撤并底部学校2所,673名学生分流至公办学校。从自费入学到免费入学,每年减免学费2.7亿元,惠及2.5万名学生、1.8万个家庭,社会评价实现从基本认同到普遍认同的转变。